

## 民生

# 广州清明祭扫须预约 19日8时起开放通道

可选3月20至4月30日内任一时段实名预约,需提前半小时到场

**新快报讯 记者麦婉诗 通讯员廖培金报道** 为统筹做好清明祭扫的疫情防控和安全服务保障,避免人员聚集,根据民政部2021年清明节祭扫工作相关要求,3月20日至4月30日,广州市各祭扫场所实行先实名预约后现场祭扫。3月19日8时起,预约通道全部开放,市民可通过广州市民政局官网和“广州民政”微信公众号,登录“广州市清明祭扫预约平台”,选择3月20至4月30日内的任一祭扫时段进行实名预约。对于不便运用智能技术且没有通过亲友帮忙上网预约的老年人等特殊群体,各祭扫场所将设置现场预约通道予以解决。

市民在广州清明祭扫预约平台,按系统要求填写有关信息,选择入场祭扫的日期和时段。为减少人员聚集,一次预约不超过5人。入场祭扫人员需提供身份证件和预约码进行现场核验,可在成功预约的祭扫时段开始前半小时验证入场。

参加现场祭扫的市民,应全程佩戴口罩,配合体温检测。如有发热、咳嗽、呼吸急促等不适症状,请勿前往现场祭扫。

今年广州市继续推出网络祭祀、信邮哀思、集中公祭等服务,市民群众可通过“粤省事”、市银河烈士陵园和市殡葬服务中心网络拜祭平台进行云祭扫,倡议市民群众采取家庭追思、网上拜祭等非现场方式祭扫。确需到现场祭扫的,积极响应广州市无烟祭扫号召,不燃放烟花爆竹,不焚烧纸钱等祭品。

广州市民政局相关负责人表示,清明节假期及周末祭扫人数较多,建议合理安排预约祭扫日期及拜祭时段,避开祭扫高峰。尽量减少现场祭扫人数或选择延后祭扫,老人小孩病孕者尽量不参加现场祭扫。鉴于绝大多数墓园(骨灰楼)都不提供车位,且清明期间人流、车流巨大,为避免交通拥堵和长时间的等候,呼吁市民群众搭乘公共交通工具前往。

## ●广州市清明祭扫网上预约指引

通过广州市民政局官网或“广州民政”微信公众号进入“广州市清明祭扫网上预约平台”可办理网上预约。

1. 预约入口:广州市民政局官网 <http://mzj.gz.gov.cn/>
2. 步骤:关注“广州民政”微信公众号  
进入办事大厅,点击“祭扫预约”  
具体步骤:进入预约系统—选择祭扫场所—填写相关信息—完成预约(收到成功短信、入场验证码)

## ●特别提醒:

亲属骨灰寄存(安葬)在市火葬场管理所、新塘华侨公墓、中华永久墓园的,也可直接通过广州市殡葬服务中心官网(<https://www.gzbz.com.cn/main/>)的“网上预约拜祭”栏目或关注“银河园”微信公众号进入“网上办事大厅”—“网上预约拜祭”栏目进行预约。

## 广州发布“家门口的红色学堂”名录

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗宣报道** 3月17日,广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局正式公布“家门口的红色学堂”名录,包括:214处不可移动革命文物、8812件/套可移动革命文物、83个爱国主义教育基地、13个国防教育基地,为广大党员和市民群众特别是青少年瞻仰红色革命遗址、参加党史学习教育提供阵地资源和“活教材”。

此次公布的214处不可移动革命文物和8812件/套可移动革命文物,包括15处全国重点文物保护单位革命文物、11处广东省文物保护单位革命文物以及69处广州市文物保护单位革命文物。三分之一的不可移动革命文物集中在越秀区,其他均匀分布全市各区。

这些革命文物从1840年鸦片战争爆发到新中国成立跨越百年历史长河,既有烈士墓、陵园、纪念碑、故居、旧址、纪念堂等,也有票据、手稿、书籍、刊物、武器、纪念章、历史照片、生活用品等类型。

此次发布的爱国主义教育基地,其中国家级基地6个、省级30个。



■扫码看广州“红色学堂”最全名录

## 冷空气将在周六到来 最高降温7℃

**新快报讯 记者许力夫报道** 冷空气周六夜间到后半夜到来,降温5℃~7℃,最低温出现在22日、23日早晨。到时会有小雨,风还挺大,体感降温明显。

预计,未来几天广州市多云间阴天为主,早晚有轻雾,白天温度较高。

### 具体预报:

- 3月18日:多云间阴天,早晚有轻雾,21℃~29℃
- 3月19日:多云间阴天,早晚有轻雾,21℃~30℃
- 3月20日:多云间阴天,局部有小雨,22℃~29℃

## 奋斗百年路 启航新征程

### ·脱贫攻坚答卷

## 一下新组建11家农民合作社,制药集团签约合作 阳春市黄沙村铺就全新产业振兴路

阳春三月万象更新,阳江市阳春市双滘镇黄沙村的“热闹”一桩接着一桩。继今年1月8日启动脱贫攻坚与乡村振兴衔接的200万元项目后,最近,黄沙村又新增了7家专业合作社,还迎来了农业部的专家学者和知名企业家高管,一条全新的产业振兴路正在铺展开。

### 摆脱小农“单打独斗”局面 探索适度规模经营

“原本那天预计会新增3家农民专业合作社,没想到当场就审核通过了7家,同时还有4家预约了资料审核。”桑世海是珠海市工业和信息化局驻黄沙村第一书记兼扶贫工作队队长,他称村里一下子新组建了11家合作社,既在意料之外,又在情理之中。原来,春节假期已过,扶贫工作队就和村“两委”干部挨家挨户地宣传,动员大家组建专业合作社了。

“乡村振兴一定要实现农业现代化,而规模化集约化经营是农业的发展方向,培育农民专业合作社这类经营主体是必要的。”桑世海说。

黄沙村全村有效耕地约1600亩,村里1436户共4684人,人均耕地仅0.35亩,人多地少,品种单一。长久以来,黄沙村各家各户“单打独斗”进行小农经营,农产品产量和质量都不高,没有竞争力,附加值也不高,难以继。为此,桑世海等驻村队员和村“两委”干部们便开始动员村民组建专业合作社。



■农业部专家在田间地头为村民讲解广藿香种植和管理技术。

“我们引导群众自发组织,寻找和自己农业生产理念相同、发展思路契合的志同道合的‘合伙人’组建合作社。”桑世海介绍,当天,村里特地邀请阳春市农业农村局工作人员到黄沙村来为村民免费办理农民专业合作社申报,大家热情高涨,工作人员也顾不上吃饭,一直紧张工作到下午2时多。“成立合作社只是第一步,我们还要结合村民的发展需求、能力素质及地区条件、市场情况等实际引导各合作社寻找合适的产业”。

### 开展广藿香种植培训 专家和企业齐助力

日前,帮扶单位还邀请了农业部中国热带农业科学院南亚热带作物研究



■黄沙村农民专业合作社组建申报现场。

来,以“公司+合作社+示范基地+农户”的形式合作,或许更有利于村子产业的发展。于是,扶贫工作队也将丽珠集团生药资源研究部高级工程师刘和平请到现场,向村民介绍广藿香的药用价值、市场供需等情况。

“在这场培训上,生产信息和市场信息得到了衔接。”桑世海说,黄沙村与企业还建立了“通讯员联系机制”,以后村民遇到种植、病虫害防治或市场销售等问题,都可以通过这个机制联系到相应的人员寻求解答。

一年之计在于春,桑世海说,牵手丽珠集团给黄沙村的新一年工作开了个好头。接下来,黄沙村还将继续与丽珠集团商议具体合作事宜,包括地租收益、保底回收、村民就业等细节。“除了广藿香,黄沙村规划发展的春砂仁、红薯、沙姜等种植产业也将继续推进。”脱贫攻坚成功收官,乡村振兴的大幕才刚刚开启,桑世海坚信,黄沙村的产业振兴之路将越走越宽广。

■采写:新快报记者 农艳芳